

A TOLNA MEGYEI *EGYED ANTAL* HONISMERETI EGYESÜLET
HÍRLEVELE

a 2023. év első félévének tevékenységéről

KEDVES TAGTÁRSUNK!

A 2023-as év zárásokkal kezdődött. A közintézmények vagy bezártak vagy csökkentett nyitva tartással működtek. A *Hírlevél* összeállítása során megállapítható volt, hogy ebben a félévben, a félév első hónapjaiban – miként a COVID időszakában is – télen csendesen, s a tavasz beálltával már szabadabban végezhattük munkánkat, vállalhattunk feladatokat, dolgozhattunk eddigi kezdeményezéseinket. S mint majd a beszámolóban olvasható, sok-sok munkát végzett az egyesület, ugyanakkor félve gondolunk arra, hogy majd milyen nehézségekkel kell szembenéznie a 2023-as év második félévében a közösségnek, a közművelődési intézményeknek, hogy ősszel megtarthatjuk-e rendezvényeinket. Ezért nagyon fontos, hogy megköszönjük a magánemberek, egyesületi tagok, közintézmények segítségét és támogatását, s mi is fontosnak tartjuk, hogy vállalásaikat teljesíteni tudják (PTE KVVK, Babits Mihály Kulturális Központ, MNL Tolna Vármegyei Levéltára, Wosinsky Mór Múzeum, Illyés Gyula Könyvtár).

A *Hírlevélben* tehát összeállítást készítettünk egyesületünknek ebben a naptári félévben végzett munkájáról, az egyesületben történekről. Előfordulhat, hogy egy-egy eseményről ezekben a hónapokban nem kaptunk információt. Leveleinkben, üzeneteinkben azokról is szívesen hírt adunk, ha értesülünk róluk.

A félév során az egyesület elnöksége és tagsága a háttérben tette a dolgát, tartotta egymással és a tagsággal a kapcsolatot, lehetősége szerint építette az egyesületet, csendesen tette azt, amit lehetett. Úgy gondolom, hogy szinte minden egyesületi hírünkről, eseményünkről tudósítottak a médiumok, különös tekintettel a Tolnai Népújság és a Tolnatáj TV. Nagyon jó kapcsolatot alakítottunk ki Finta Viktor főszerkesztővel, illetve Szeri Árpád újságíróval, akik nagyon fontosnak tartják, hogy minden arra érdemes programunkról hírt adjanak. Hálás köszönet a segítségükért.

*

Ez a félév szinte minden hónapja újabb és újabb veszteségeket hozott számunkra. December végétől június végéig hét tagtársunkat veszítettük el. Tudtuk, hogy közülük legtöbben nagyon betegek, történt azonban váratlan haláleset is. Mindegyikük elvesztése óriási űrt hagyott kisebb közösségük, pátriájuk életében, s ezen keresztül egész egyesületünk körében is.

Temetésükön részt vettünk, köszönöm egyesületi tagjaink együttérzését, s hogy fontosnak tartják, hogy ott legyenek elhunyt Barátaink ravatalánál. *In memoriam* címmel dr. Gesztesi Enikő megemlékezést írt, melyben felidézte pályatársunk életét, munkásságát. Ezeket e-mail rendszerünkön keresztül elküldtük egyesületi tagjainknak, a gyászoló családoknak. Éppen ezért itt és most csak röviden mutatjuk be tevékenységüket.

Családjaik mély fájdalomban osztozunk, emléküket a legnagyobb megbecsüléssel és tisztelettel őrizzük. Haláluk a Tolna megyei honismereti mozgalomnak igen nagy veszteség.

Bai József (1937. március 21. – 2023. március 22.) egyesületünk alapító tagja volt. 1956-ban végzett a lengyeli középiskolában, majd technikus oklevelet szerzett Palánkon. 1961-ben lett a lengyeli kastélypark kertésze, 1967-ben lett tanácselnök, majd a kisvejkei központú közös tanács kirendeltsége vezetőjének nevezték ki. 1980 és 1990 között a

mezőgazdasági középiskola személyzetise volt. A rendszerváltáskor polgármester lett, de két év múlva visszavonult.

Nagyon jelentős helytörténeti témákkal foglalkozott: írt többek között Wosinsky Mórról, gróf Apponyi Sándorról, az Anna-forrás történetéről, a lengyeli cigány holokausztról, a helyi internálótáborról, Lengyel nevezetességeiről, a kisvejkei Szent György templomról. Elkészítette a lengyeli kastély fakatalógusát, a lengyeli kismesterségek történetéről is született kiadványa. Összegző munkája a *Tanulmányok Lengyel község történetéből* és Kisvejke kismonográfiája. Számos előadást tartott különösen sokszor adott elő a helyi Honismereti körben. Cikkei, írásai jelentek meg a *Honismeretben* és a *Tolna Megyei Népujságban*.

A honismeret terén végzett munkájáért több jelentős elismerést érdemelt ki: Művelődési Miniszteri Dicséret (1986), Honismereti Munkáért Ortutay-emlékérem (1989), Apponyi Emlékérem (1994), Kiemelkedő Honismereti Munkáért, oklevél (1999), Wosinsky Emlékérem (2004), Honismereti Emlékérem (2010, Kőszeg).

Bai József temetésén emlékbeszédet mondott Kaczián János tiszteletbeli elnök.

Bíró Mártonné szül. Ambrus Iлона Julianna (1943. február 21. – 2023. január 04.) szintén egyesületünk alapító tagja volt. Zombán, majd Szekszárdon tanított magyar-történelem szakos tanárként. Tanított a mai Garay János Általános Iskolában, valamint a Tolna Megyei SZC Ady Endre Technikum és Kollégiumban.

Fiatalon bekapcsolódott a honismereti munkába. 1967-től gyűjtötte a Zombára telepített székelyek szokásait. Vezette a szekszárdi Úttörő Honismereti Módszertani Központot, s 1974 és 1988 között a Honismereti Harsona szerkesztője volt. Tíz évig szervezett megyei honismereti, országos népművész és régész táborokat. Kutatta az úttörőmozgalom történetét, megyei és országos pályázatokat írt. Aktív publikációs tevékenységet folytatott (pl. *Húsvéti népszokások Zombán; Kismesterségek Tolna*). Az Országos Úttörőtörténet-kutatók tagja volt. Honismereti Munkáért kapott legmagasabb elismerése a Magyar Néprajzi Társaság által alapított Ortutay Gyula-emlékérem.

Aktív szervezője volt közösségi programjainknak, megyei találkozóinknak, a Tolna megyében szervezett Akadémiáknak. Mindig számíthattunk rá. 1993-tól 2017-ig az egyesület Pénzügyi Ellenőrző Bizottságának tagja, majd elnöke volt. A Honismereti Szövetség kétszer tüntette ki Emléklappal. 2003-ban, majd 2010-ben, a honismereti mozgalom 50. évfordulója alkalmából ismét Emléklap-elismeréssel jutalmaztuk tevékeny életét és szerepvállalását.

Deák Istvánné szül. Ráksi Margit (1939. augusztus 6. – 2023. május 26.) 1957-ig a dombóvári tanítóképzőben tanult. A tanárképző főiskolát 1973-tól 1976-ig Pécsen végezte. Az ozorai általános iskolában, majd 1960-tól 1961-ig Tamási rácvölgyi iskolájában tanított. 1961-től 1996-ig volt a Tamási Általános Iskola tanára, 1967-től 1990-ig igazgatóhelyettese. Az 1970-es évek elején történelem szakos diplomát is szerzett. 1996-tól 2004 márciusáig Tamási Város Önkormányzatának oktatási referense volt. Különböző iskolatípusokban tanított az alsó tagozaton, felső tagozaton keresztül egészen az ipari iskolát bezárólag. Tevékenyen részt vett a dolgozók iskolájának szervezésében is. Ozorán kapcsolódott be az akkor ott folyó élénk helytörténeti munkába 1995-ben Tamásiban 14 fő (közművelődési, közgyűjteményi, pedagógus, iparos) létrehozta a Helytörténeti Alapítványt. Az alapítvány kuratóriumának elnöke volt 2008-ig. Gyűjtötte Koppányvölgye népművészeti hagyatékát, továbbá más ipartörténeti, szőlészeti, borászati emlékeket, de gyűjtötte a szakrális emlékeket is. 2007-től volt tagja az egyesületünknek.

Díjak, kitüntetések, melyek fáradhatatlan munkáját tükrözik: Oktatásügy Kiváló Dolgozója (1975); Úttörővezető Érdemérem (1976); Munkásművelődésért plakett (1983); Szocialista Kultúráért kitüntetés (1986); Kiváló Pedagógus (1990); Tamási Város Érdemes

Pedagógusa (2006); 2006-ban Tamási „Pro Urbe” díjasa. 80 éves korában, 2019-ben Tamási Díszpolgára címmel díjazta négy évtizedes pedagógusi és közéleti tevékenységét.

Konrád László (1940. április 10. – 2022. december 30.) gyerekkorát Medinán töltötte. Pályafutását Balotaszálláson kezdte, 1958-ban. Családjával Kölesdre költöztek 1965-ben, majd 1988-ban Medinára tért vissza. 1988 és 2002 között, egészen a 2002-ben bekövetkezett nyugdíjazásáig Szedresben tanított. Az iskolában, a nyelvek kivételével minden tárgyat tanított. Osztályfőnökként és napközis tanítóként, szakkör vezetőként is diákjai szeretetét és bizalmát élvezte. Kölesden alsótagozatos szakfelügyelő is volt. Szedresben 1990-1992-ig igazgató-helyettesként munkálkodott. Több kiállítást szervezett, neves művészeket hívott meg. Sokszínű egyénisége abban is megmutatkozott, hogy a *Firka* nevű újság szerkesztője is volt.

1994 és 1998 között szülőfaluja társadalmi állású polgármestere volt. 1972-től 1994-ig tudósította a Népújságot a medinai, a kölesdi és a szedresi eseményekről. S a helyi lapban, a *Medinai Hirmondóban* is éveken át publikált.

Fotózással, helytörténeti kutatással is foglalkozott már az 1980-as évektől. Létrehozott egy falutörténeti kiállítást. Ezt 1996-ban avatták fel, Medina alapításának 550. évfordulóján. Helytörténeti írásai egy részét 2012-ben könyv alakban is megjelentette *Medinai beszélgetőkönyv* címmel. Szülőfalujáért végzett tevékenységéért egyesületünk 2011-ben Egyed Antal-díjban részesítette. 2012-ben lett az egyesület tagja. Élete utolsó éveiben a „*Medinai mindennapok*” című kézzel írott krónikáját készítette.

Polyák Sándor (1951. február 13. – 2023. január 6.) Kistormáson született. Nagyszülei és szülei a II. világháború után költöztek a Szolnok melletti Nagykörűből a Dunántúlra, Kistormásra, majd Gyönkre. A gyermekkorát és az iskolaéveit Gyönkön töltötte. Meghatározó tanáregyéniség volt számára Zentai András, aki osztályfőnöke is volt.

A gimnáziumi évek után a Debreceni Tudományegyetem matematika-fizika szakán folytatta tanulmányait. Az egyetem befejezése után Palánkon, a Csapó Dániel Mezőgazdasági Technikumban matematika-fizika szakos tanárként dolgozott 4 évig. Majd a Paksi Atomerőmű munkatársa lett, és részt vett az Orosz (ukrajnai) Atomerőmű reaktorfizikusi képzésén. Életének meghatározó élménye és eseménye, hogy Ő indította 40 évvel ezelőtt az erőműben a reaktort.

1990 és 1994 között az első szabadon választott országgyűlés, majd 1994 és 1998 között a Tolna Megyei Önkormányzat képviselője volt. Visszakerülve Paksra a vezérigazgatót segítette tanácsadóként, majd az MVM tudományos tanácsadójaként dolgozott egészen nyugdíjazásáig. Négy területen komoly találmányai születtek. A honismerők, az egyesületi tagok közé – felesége, Temesi Ágnes tagtársunk példáját követve - 2015-ben csatlakozott. Aktív résztvevője és segítője volt a programjainknak

Dr. Szilágyi Mihály (1930. július 7. – 2023. március 2.) egyesületünk alapító tagja és első elnöke volt (1992-1993). Közgazdasági egyetemen szerzett doktorátust. 1955-től dolgozott a közigazgatásban, 1965-ben elvégezte a közgazdasági egyetemet, ahol később doktori címet is szerzett. A Tolna Megyei Önkormányzat osztályvezetőjeként 1991-ben ment nyugdíjba.

Különösen a településtörténeti, ipari és kereskedelmi témák keltették fel érdeklődését, de más szakterületek felé is nyitott volt. *Szekszárd történeti monográfiájában* több fejezet megírása is a nevéhez fűződik. Fontos és keresett műve a dr. Scheiber Sándor tudós rabbi kérésére dr. Schweitzer Józseffel közösen megírt *A Tolna megyei zsidóság története* címen 1982-ben megjelent könyve. Településtörténeti munkálkodása is figyelmet érdemel: megírta Mórágy és Gyönk monográfiáját. A *Tolnai honvédek a Donnál* című könyvével edesapjának is emléket kívánt állítani. Számos publikációja mellett a Honvéd Hagyományörző Egyesületben végzett munkájáért és *A Tolna Megyei Nemzetőrség története 1848-49, 1956, 2000* című könyvéért 1956-os érdeméremben részesült. Több mint 100 publikációja fémjelzi eredményes munkásságát. Jól ismerte a latin, ógörög, héber, eszperantó és német nyelveket.

Több helyi közösségnek volt alapító tagja vagy vezetője: 1990-től évtizedekig vezette a Szekszárd városi helytörténeti klubot. a TIT, a Magyar Történelmi Társaság, a *Magyar Orvostörténelmi Társaság* és a *Magyar–Török Baráti Társaság tagja volt. 1987 óta a Magyar Eszperantó Szövetség Tolna megyei bizottságának elnöke, egy országosan egyedülálló szekszárdi eszperantó kiállítás létrehozója, 1997-től a Millecentenáriumi Emlékérem kitüntetője, 1999-ben a megyei helytörténeti pályázat első díjas kutatója. 1999-ben megkapta Szekszárd Város Pro Urbe kitüntetését. 2006-ban Szekszárdon vette át a Honismereti Szövetség Bél Mátyás-díját. 2021 decemberében gödi otthonodban köszöntöttünk 90. születésnapodon, és átadhattuk közösségünk méltó elismerését, az Egyed Antal-díjat.*

Dr. Szilágyi Mihály temetésén emlékbeszédet mondott dr. Gesztesi Enikő elnök. Az emlékbeszédet méltónak tartotta arra a Tolnai Népújság, hogy egész terjedelmében megjelenhessen. A beszéd felkerült a Honismereti Szövetség honlapjára is:

<https://honismeret.hu/hir/in-memoriam-dr-szilagyi-mihaly/>

Dr. Szőke Sándorné (1931. október 26. – 2023. március 31.) Szegeden tanult először történelem szakon, majd 1956-ban geológia-földrajz szakos középiskolai tanári diplomát szerzett. Először általános iskolában, majd 1958-ban a Gógös Ignác Gimnáziumban földrajz-történelem szakos tanárként tanított, és férjével együtt nyugdíjazásukig a gimnázium köztisztviselőként álló pedagógusai voltak. A földrajz-történelem munkaközösség vezetője lett, majd 1983 és 1989 között történelem szaktanácsadóként tevékenykedett.

Az 1970-es évektől vett részt a helytörténeti mozgalomban. Országos helytörténeti pályázatokon irányította tanítványait, diáktáborokban, régészeti ásatásokon (Békató, Alsóhetény) vett részt. A megye első iskolamúzeumát is férjével együtt hozták létre. Számtalan cikk és publikáció fűződik a nevéhez. A dombóvári Kossuth-szoborcsoport lelkes kutatója és a Kossuth-kultusz emlékeinek (pl. képeslap-sorozat) gyűjtője volt.

1984-ben a férjével és 37 alapító taggal együtt létrehozták a Dombóvári Városszépítő Egyesületet, mely a várostörténeti klubból alakult meg. 1993-tól a Városszépítő Egyesület titkáráként is tevékenykedett. Férjével együtt 2001-ben nyitották meg Dombóváron a város helytörténeti gyűjteményét, mely 2003-tól muzeális intézményként működik. 2005-ig a gyűjtemény vezetését is ellátták. Az Oktatásügy Kiváló Dolgozója lett (1977), Kiváló Pedagógus kitüntetésben (1982), majd Pedagógus Szolgálati Emlékéremben részesült (1989). 2000-ben a Dombóvár Elismerő Díszjelvénye kitüntetését, 2002-ben a Kossuth Szövetség Díszoklevelét és a Múzeumi Díszoklevelet kaphatta meg. 2006-ban egyesületünk Egyed Antal-díjában részesült. 2018-ban örömmel vette át a Pro Oppido Dombóvár díszpolgári címet.

*

Szekszárdon **2023. január 12-én** a doni katasztrófa áldozataira emlékező műsoron részt vett **dr. Gesztesi Enikő elnök**. **Barteczka Mária** képviselte az egyesületet a doni katasztrófa szedresi áldozataira történő megemlékezésen (gyertyagyújtás). **Bognár Cecil Gyula** a doni katasztrófára emlékezett Decsen, a hősök szobránál. Az előadó dr. Szilágyi Mihály a *Tolnai honvédek a Donnál* című könyvéből merített gondolatokat.

Szekszárdon **2023. január 19-én** a XX. Mészöly Emléknapon **Liebhauser János és Ódor János Gábor** beszélgetett a Mészöly-plakett idei díjazottjával, Szeifert Natáliával. A rendezvényen részt vett **Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, Véghelyi Józsefné**.

2023. január 20-án a *Stációk - Szekszárdiak a II. világháborúban* c. könyvbemutatón (a doni katasztrófa 80. évfordulójának emlékére) **Barteczka Mária, Bognár Cecil Gyula,**

Bognárné Gergely Katalin, Elekes Eduárdné és Losonciné Zana Judit jelent meg. A könyv szerzői dr. Nagy Janka Teodóra és dr. Szabó Géza, egyesületünk egykori tagjai.

A **Bognár Cecil Gyula** szervezésében tartott **Béri Balogh Ádámra történő emlékezés** részese volt kb. 20 tagja az egyesületnek. Öröm volt látni, hogy **2023. február 6-án** ilyen sokan megtisztelték a rendezvényt. A főszervező köszöntötte a vendégeket, majd ünnepi beszédében méltatta Béri Balogh Ádám tevékenységét. A műsort Bognár Cecil Gyula tárogató zenéje kísérte. A műsort a Baka István Általános Iskola adta. A program végén Máté Péter, valamint Murvai Árpád önkormányzati képviselők az együtt gondolkodás jegyében helyeztek földbe egy nemzetiszín szalaggal átkötött időkapuszulát. A rendezvényen a város több általános iskolája és közép fokú intézménye képviseltette magát. Az ünnepség végén egyesületünk koszorúzással tisztelgett a hős előtt.

2023. február 25-én a Tudományos Diákkörök XXIII. Kárpát-medencei Konferenciájának (TUDOK 2023) Humán- és társadalomtudományi Tematikus Konferenciáján, a helytörténet szekció zsűrizési munkájában két egyesületi tag vállalt szerepet: dr. Gesztesi Enikő és dr. Varga István. A helyszín a Szekszárdi Garay János Gimnázium volt.

2023. március 14-én dr. Vizi Márta tartott ún. kabátos tárlatvezetést a Vármegyeházán és a Béla király terén. Az eseményen részt vett **Andics János, Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, Véghelyi Józsefné.**

2022. március első napjaiban diákok hozták rendbe Szekszárdon mind az **alsóvárosi** (a Szekszárdi Garay János Gimnázium honismereti szakkörének tagjai, dr. Gesztesi Enikő segítő tanár), mind az **újjvárosi temető** (Szekszárdi I. Béla Gimnázium, Mikóné Csösz Judit segítő tanár) honvédsírijait. **Március 13-én pártoló tagintézményeink diákjai (Szekszárdi Garay János Gimnázium, Baka István Általános Iskola, Szekszárdi Garay János Általános Iskola és AMI Szekszárdi I. Béla Gimnázium)** adtak szép műsort először az újjvárosi majd az alsóvárosi temetőben, Garay Antal, dr. Hollós Alajos, Török Zsigmond sírjainál. A megjelenteket és a vendégeket alsóvárosi temetőben **dr. Gesztesi Enikő**, az újjvárosi temetőben **dr. Vizi Márta** köszöntötte, ünnepi szónokaink **dr. Dobos Gyula (alsóvárosi temető)** és **Horváth Endréné (újjvárosi temető)** voltak. Egyesületünket **Andics János, Baltavári István, dr. Deák Orsolya, dr. Dobos Gyuláné, Horváth Endréné, Horváth Endre, Kaczián János, Szabóné Kiss Erzsébet, dr. Méry Éva, dr. Molnár Zsuzsanna és Zsámboki Árpád István** képviselte.

Tagtársaink március 15-én a Szekszárd város által szervezett városi műsoron az egyesület nevében koszorút helyeztek el a 48-as emlékműnél. A szabadságharc kitörésének 175. évfordulóját ünnepeltük. Több tagtársunk a nemzeti ünnepen a szekszárdi alsóvárosi és az újjvárosi temetőbe tettek látogatást, illetve vidéken is több megemlékezésről kaptunk híradást. A szekszárdi programokon részt vett **Barteczka Mária, Bognár Cecil Gyula, Bognárné Gergely Katalin, Dr. Gere László, Horváth Endréné, Horváth Endre, Liebhauser János, dr. Molnár Zsuzsanna, Ódor János Gábor, Szabóné Kiss Erzsébet, és koszorúztak a Szekszárdi Garay János Gimnázium honismereti szakkörösei is.**

Mély fájdalommal értesültünk, hogy a honismeret iránt elkötelezett, a Honismereti Szövetség alelnöke. **Mándli Gyula** rövid szenvedés után elhunyt. Temetésére **2023. március 24-én** került sor, a nagymarosi temetőben. A búcsúztatás éppen a Honismeret Napján, Bél Mátyás születésnapján zajlott. Gyula emlékét tisztelettel és szeretettel megőrizzük!

Március 24-e a Honismeret Napja. Ezen alkalomból tartotta a Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület a **Honismeret Napját a Bonyhádi Petőfi Sándor Evangélikus Gimnázium, Kollégium, Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolában 2023. március 27-én**. Ünnepi műsorként az intézmény tanulói a névadójuk, a 200 éve született Petőfi Sándor verseivel kedveskedtek, a verseket gitár kíséretében. adták elő. A rendezvény **dr. Gesztesi Enikő** Bél Mátyásról tartott előadásával kezdődött (*A polihisztor Bél Mátyás*), ami a saját és édesapja, **dr. Gesztesi Tamás** kutatásaira épült. Ezt követően a gimnázium két pedagógusa tartott magas színvonalú, nagy érdeklődés kiváltó előadást: **Szavári Attila** tagintézményvezető-helyettes *Teleki Pál, az erdélyi politikus* címmel Teleki Pál életútját mutatta be, kiemelve a trianoni békediktátum negatív hatásainak elkerülésére tett sikertelen próbálkozásait. **Körmendi-Szombath Fanni** tanárnő pedig a mecseknádasdi kitelepített németek szomorú kálváriáját mutatta be (*A mecseknádasdi németek kitelepítése*). Végezetül a gimnázium 11. E osztályos tanulója, **Papp András** *Egy igaz vitéz a családban* című nagy elismerést kiváltó bemutatója hangzott el. (Felkészítő tanár: Mester Balázs). Dr. Gesztesi Enikő megköszönte **Andorka Gábornak**, a vendéglátó intézmény igazgatójának a rendezvény szíves befogadását és reményét fejezte ki, hogy a nyárra tervbe vett közös rendezésű Országos Ifjúsági Honismereti Akadémiának is hasonló sikere lesz. Zárásként a TMEAHE tagjai koszorút helyeztek el a Horváth Olivér által készített nagyméretű Petőfi Sándor kép előtt és könyvajándékokkal köszönték meg a diákoknak és pedagógusoknak a szíves vendéglátást.

A Honismeret Napja a **Petőfi 200 megemlékezés** napja is volt. A kirándulás első állomása a **borjádi Petőfi Méhes** volt, ahol **dr. Kiszler Gyuláné** és **Greifensteinné Zsebe Anita** egyesületi tagok mutatták be a költő 1845. szeptember 26. és október 7. között itt eltöltött kellemes és gyümölcsöző idejét. A Tolna vármegyei időtöltés számos híres költeményt eredményezett, mint pl. *A magyar nemes vagy A négy ökrös szekér*. Az emlékhely látogatói ajándékba kapták *A 1848-49 emlékei Kölesden* c. kiadványt, ami dr. Kiszler Gyuláné korábbi kutatásai alapján készült.

A Honismeret Napja **Sárszentlőrincen** fejeződött be, ahol **Sátor Géza**, a falu polgármestere azon ház előtt fogadta a résztvevőket, ahol Petőfi Sándor két évig sárszentlőrinci diákként lakott. A Petőfi Sándor Emlékház előtt **Zsámboki Árpád István**, a Honismereti Szövetség alelnöke emlékezett nemzeti költőnkre. Kiemelte, hogy a hazáját jól ismerőnek tartott költő utazásai során nemcsak költemények születtek, hanem levelek és útleírások is, amik sok értékes helyi adatot is tartalmaztak. Borjádön és Sárszentlőrincen is koszorúzással zárult a megemlékezés.

Az előadókon, szereplőkön kívül a tagjaink közül megjelent **Barteczka Mária**, **Brteczka Leszek**, **dr. Deák Orsolya**, **Horváth Endréné**, **Horváth Endre**, **Kaczián János**, **Klézli Erzsébet**, **dr. Méry**, **Szabóné Kiss Erzsébet**, **dr. Szóts Zoltán**, **Topánka-Révai Lilla Irén** és **dr. Vizi Márta**.

Április 15-én tartotta a Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület **éves közgyűlését (halasztott közgyűlés) Szekszárdon**, a **Babits Mihály Kulturális Központban**, ahol megemlékeztünk halottainkról, beszámoló hangzott el az egyesület 2022. évi munkájáról, megfogalmaztuk és elfogadtuk a terveket és teendőket 2023-ra vonatkozóan, továbbá az egyesület közhasznúsági beszámolóját. Elfogadtuk, hogy amint szükségessé válik, az egyesület megvalósítja, elintézi a névváltozást: Tolna Vármegyei Egyed Antal Honismereti Egyesület lesz a neve a közösségnek. Üdvözöltük új tagjainkat. Végül tagjaink beszámolhattak a közelmúltban végzett publikációikról, sikereikről, örömeikről, az újonnan megjelent kiadványokról, kiállításokról. **Horváth Endréné** a tagság figyelmébe ajánlott két könyvet: a dr. Gere László 60. születésnapjára megjelent kötetet és a *Stációk* című könyvet. **Topánka-Révai Lilla Irén** másnapi előadását ajánlotta (*Állatok a Bibliában*). **Farkas Zsuzsanna** a 2018-tól megjelent *Tengelicí füzeteket* mutatta be. **Dobri István** Nagydorog történetéről eddig

megjelent kiadványait ajánlotta a megjelentek figyelmébe, különös tekintettel *A Nagydorogi reformátusok története 1554-2013* című művét. Elmondta, hogy *A nagydorogi református temető története* című könyve kiadásra vár. **Dr. Balázs Kovács Sándor** kutatásairól már rég adott hírt, a közgyűlésen elmondta, hogy a *Bölcsőtől a sírig* című könyve 2022-ben jelent meg. A születés – házasság – halál témaköréhez kapcsolódó sárközi szokásokat írta meg e könyvben. Jelenleg a tengelici Csapókról ír könyvet. **Dr. Szóts Zoltán** egy prezentáció segítségével az akkor még megjelenésre váró, öt fejezetből álló, hat szerző által írt *A Bonyhád monográfia* születését mutatta be. **Liebhauser János** a *Könyvtár a kultúrák és Gemenc kapujában* címmel az Illyés Gyula Megyei Könyvtár által írt nyertes zöldkönyvtári pályázatról számolt be. Beszért a Tudásközpont megnyitásáról, az épület energiatakarékos működtetéséről. **Klézli Erzsébet** az azóta az egyesület által bejárt, Szekszárdon készült német nemzetiségi tanösvényről szólt. **Dr. Dobos Gyula István** a Perczelekről írt 525 oldalas könyvének második kiadásáról beszélt (azóta e kiadvány is megjelent).

Köszönet a sok-sok finomságért, a kedves figyelmességért, amiben az egyesület tagjai részesítik a vendégeket. Szeri Árpád szép összeállítása jelent meg a TEOL-on:

https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2023/04/tartalmas-rendezvenyekkel-oregbitette-jo-hiret-a-csapat?fbclid=IwAR1zUYSv7RNzBw_3Nnx3nrJWPhewGwY3gbJaEerXKZuYML0E3C6B4_Hi1Rg

2023. április 19-én dr. Kriston-Vizi Józsefnek, a Pulszky Társaság Múzeumandragógiai Tagozata vezetőjének **ítélték oda az Éri István-díjat.** a. A díjat olyan szakember kaphatja meg, aki jelentős tevékenységet folytat a Társaság munkájában, s aki sokat tesz a magyar múzeumügy fejlesztésében. Tisztelettel gratulálunk egyesületünk tagjának, a díjazottnak.

2023. április 22-én Barteczka Mária Budapesten átvette azokat az ajándékkönyveket, melyeket a Várdomb-Alsónána Általános Iskola tanulói (valamennyi tanulója) kaptak. A diákok részt vettek a Zachor (Emlékezz!) Alapítványnak *A művészet, az elmondhatatlan tolmácsa* c. pályázatán, mely során holokauszt túlélők visszaemlékezései alapján készítettek rajzokat a tanulók.

A szekszárdi alsóvárosi temetőben 2023. május 11-én a Szent Vince rendi Irgalmas Rendi nővérekre való emlékezésen (Ápolók Napja) vettek részt és virágot helyeztek el **Andics János, Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya és dr. Molnár Zsuzsanna.**

2023. május 18-án A 100 éve született **Bogár István** népművelő emlékére készült **kiállítás** megnyitójára került sor Szekszárdon, a Vármegeyházán. Az egyesület számos tagja megjelent a megnyitó ünnepségen.

Mentálhigiénés Műhely **Brunszvik Teréz Nyugdíjas Óvodapedagógusok Köre 2023. május 18-án** tartotta **XVIII. találkozóját** Szekszárdon a Babits Mihály Kulturális Központban. A programon egyesületünk nevében köszöntötte a megjelenteket **Horváth Endréné** elnökségi tag. Köszöntőjében beszélt tagtársunk **Fábián Andrásné** óvónői tevékenységéről, az egyesületünkben végzett munkájáról. A megnyitó ünnepségen részt vett **dr. Gesztesi Enikő** is.

A Múzeumi Világnap alkalmából rendezett **Wosinsky Emléknapon, 2023. május 18-án** a múzeum előtt található **Wosinsky szobornál** koszorúzott az egyesületünk nevében **Baka Zsuzsanna, Barteczka Mária, dr. Dobos Gyula István, dr. Dobos Gyuláné, dr. Méry Éva, Ódor János Gábor, dr. Vizi Márta és Zsámboki Árpád István.**

Ugyanezen a napon a **múzeum vármegyei kiállítótermében egy megnyitó ünnepségre** került sor. A kiállítás (*Bogár István, a Sárköz embere*) megnyitó ünnepségén **Ódor János Gábor múzeumigazgató** köszöntötte a vendégeket, majd Zentai Tünde néprajzkutató nyitotta meg a kiállítást. A felemelő rendezvényen egyesületünk **számos tagja** részt vett.

2023. május 19 és 21 között került sor **Tatabányán a XIX. Országos Kiadványszerkesztő Konferenciára**. A három napos programon részt vettek **Barteczka Mária, Barteczka Leszek és dr. Molnár Zsuzsanna**.

2023. május 20-án a Bogár István Hagyományőrző Egyesület **Bogár István 100. születésnapja** alkalmából **ünnepséget** rendezett **Őcsényben**. A program a Református temetőben tartott megemlékezéssel kezdődött. A temetőben Bogár István pályájáról, tevékenységéről emlékezett **Andics János** tagtársunk. Az emlékezést követő műsor moderátora volt **Bognár Cecil Gyula**. Tagtársunk konferálta fel népi együttesek és énekcsoportok bemutatóit, és alapos felkészültséggel részletezte eddigi tevékenységüket.

Külön, emléklappal köszöntötték a 61 évvel ezelőtt országos versenyen aranykoszorúval minősített, televízióban is szereplő, majd három hetes csillebérci nyaralással akkor jutalmazott őcsényi népi együttes tagját, **dr. Dobos Gyuláné Fehér Erzsébetet**. **Batlavári István, Baltaváriné Joó Mária, dr. Dobos Gyula, dr. Dobos Gyuláné és dr. Méry Éva** is részt vettek a programon.

2023. május 20-21-én hosszú szervezés és egyeztetés után Szekszárdon tartózkodott az **Újpesti Városvédő Egyesület**. A **Szöllősy Marianne elnök** vezette, negyvennégy tagot számláló közösséget a TMEAHE vezetése és tagsága fogadta és kalauzolta. A fogadásban részt vettek **Dr. Gesztesi Enikő, Horváth Endre, Horváth Endréné, dr. Molnár Zsuzsanna és Zsámboki Árpád István**.

Az újpestiek első állomásként a Wosinsky Mór Megyei Múzeumot keresték fel, az intézményben **dr. Fuksz Márta** főmuzeológus és **dr. Vizi Márta** régész főmuzeológus engedett betekintést a gyűjteménybe. A Várost két csoportban **dr. Gesztesi Enikő és dr. Vizi Márta** mutatta meg a vendégeknek Utána Babits Mihály szülőházát és vele együtt a Mészöly Miklós Emlékházat nézték meg **Lovas Csilla** irodalomtörténész, főmuzeológus vezetésével. Az esti órákban a csapat az Attila birtokon a terített asztalnál jóféle szekszárdi borokkal is koccintott. A hangulat emeléséhez **Bognár Cecil Gyula** tárogató muzsikája is hozzájárult. Az estén **Bognárné Gergely Katalin** is részt vett.

Vasárnap Grábóc, a szerb kolostor és templom nyűgözte le az újpestieket, de hasonló élményt jelentett Sióagárdon – **Szabadi Mihály**, a Bessenyei-, Csokonai-, és Örökség-díjas koreográfus és néprajzkutató közreműködésével – a színpompás helyi népviselettel való megismerkedés. Néptánc is színezte a bemutatót, akárcsak Bogyiszlón, ahol ugyancsak a helyi jellegzetességekről – így például a paprikáról – szerezhetett érzékletes tudnivalókat a tájházba is betérő csoport. Az ebédet a vendégek Sióagárd-Leányváron, a Margit-pincében költötték el. **Vargáné Kovács Veronika**, a TMEAHE tagjának szakácművészeti remekével és a Hímzésmúzeum kincseivel is általános elismerést aratott.

A tartalmas és látványos programokat szervezte és a két nap során a vendégeket kísérte **dr. Gesztesi Enikő és Zsámboki Árpád István**.

A Tolnai Népújságban Szöllősy Marianne nyilatkozott a két napot értékelve. Öröm olvasni ezeket a sorokat, köszönet minden szervezőnek és segítőnek:

„Rendszeresen járjuk az országot, sok helyre eljutottunk már, de az a szeretetteljes fogadtatás, amiben Szekszárdon részünk volt, párját ritkító. ... Ezt nemcsak én állítom, jelenlévő tagságunk is felsőfokban beszélt erről a tanulmányútról. Dr. Gesztesi Enikő és csapata hozzáértésének,

szorgalmának, lelkesedésének köszönhetően maradandó élményben volt részünk. Betekintést nyerhettünk a helyi különlegességekbe, sajátosságokba, szállásunk is kiváló volt, nem is beszélve az ételekről és a méltán híres szekszárdi borokról. Ez az út egyszerre jelentett számunkra ismeretekkel való gyarapodást, tanulást és felhőtlen kikapcsolódást...”

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2023/05/elvarazsolta-a-fovarosi-csapatot-a-varmegyei-kincsestar>

2023. május 23-ra Szekszárd MJV Önkormányzatának Kultúra, Civil Szervezetek és Városmarketing Bizottsága ülésére meghívást kapott **dr. Gesztesi Enikő**, s be kellett számolnia az egyesület 2022-es programjairól, a 2023. évi terveiről. A beszámolókat (pénzügyi és szakmai) – amelyeket már előre be kellett küldeni - egyöntetűen elfogadták a bizottság tagjai.

2023. június 3-án a Régészet Napja alkalmából a **Wosinsky Mór Megyei Múzeumban dr. Vizi Márta** tartott előadást egy épületséta keretében. Az előadás címe: *Hősök. Wosinsky Mór és a szekszárdi múzeumpalota. Küzdelem és kalandok a gyűjtemény elhelyezésével.*

2023. június 3-án zajlott **Pincehelyen a VI. Pillefesztivál. Dr. Balázs-Kovács Sándor** néprajzkutató, ny. főmuzeológus tartott előadást a Tolna megyei lakodalmi szokásokról; adatainak java az általa jobban ismert és kutatott Tolnai Sárköz lakodalmas anyagaira épült. A másik előadó egyesületi tagjaink közül **dr. Kriston-Vizi József** néprajzkutató, ny. főmuzeológus volt, aki „*Szárnya van és mégse’ száll...*” címmel adott elő. A kutató a Kapos-Koppány menti viseletkultúrát, a női/asszonyi fejviseletet, és azon belül főként a „pillésedés” néprajzi-történeti vonatkozásait mutatta be a XX. század első felére vonatkozóan, hangsúlyozva a XX-XXI. század fordulójának szakmai-honismereti és kézműves alkotói törekvéseit egyaránt. A programon részt vett **Barteczka Mária titkár.**

2023. június 4-én a megye több településén volt megemlékezés a **Nemzeti Összetartozás Napja** tiszteletére, a trianoni békeszerződés aláírásának 103. évfordulója alkalmából. Egyesületünk négy tagja koszorúzott és gyújtott gyertyát Szekszárdon a Béla király téren: **Balogh Attila, Barteczka Mária, Bognárné Gergely Katalin, Bognár Cecil Gyula, dr. Deák Orsolya, Horváth Endréné, dr. Molnár Zsuzsanna, Szabóné Kiss Erzsébet, dr. Vizi Márta és a Szekszárdi Garay János Gimnázium honismereti szakkörösei.** Bognár Cecil Gyula **2023. június 2-án** Decsen, a Hősök szobránál emlékezett az Összetartozás Napja alkalmából, majd Etén vett részt a koszorúzási ünnepélyen.

2023. június 6 és 8 között Szekszárdon járt **Bakk Miklós tiszteletbeli tagunk**, a Sapientia-Erdélyi Magyar Egyetem ny. egyetemes docense. A PTE KPVK és a TMEAHE együtt szervezett programja volt az előadása. Az egyetemi kar, Prof. **Dr. Szécsi Gábor tagtársunk** helyszínt és szállást biztosított az előadónak. **Június 6-án Kaczián János, Barteczka Mária, Barteczka Leszek, dr. Gesztesi Enikő és Zsámboki Árpád** vett részt a vendégfogadásban. **Június 7-én** délelőtt dr. Vizi Márta bemutatója révén Miklós megtekintette a vármegyeházi kiállításokat. Majd a délutáni előadással elindult a **Szülőföld Akadémia második évada.** Az előadás címe a következő volt: *Szászok és magyarok együttélése a középkori Kolozsváron. Együttélési modellek és tanulságok.* A tartalmas előadáson mutatta be Miklós a vele Tóth László által készített beszélgetésekből szerkesztett könyvet, amelynek címe a következő: *Erdélyi színterek, politikai spektrumok.* A kötetben politológusként mondott véleményt Erdélyről, a romániai magyarságról és általában a nemzeti kisebbségekről. Szeretettel gratulálunk tiszteletbeli tagunknak.

A program nyitányaként megköszöntöttük **Kaczián Jánost**, aki az előadás előtt néhány nappal, **június 3-án** töltötte be **85. születésnapját**. Nagyon jó egészséget és sok erőt kívánunk a további munkájához.

Az előadássorozat szeptemberben folytatódik, a programról tárgyalunk még a dékán úrral. Az előadáson részt vettek a Szekszárd-Lugos-Facsád Baráti Társaság tagjai, valamint a Szekszárdi Garay János Gimnázium 30 fős csoportja is..

Bakk Miklós egy kitüntetést is kapott az elmúlt időszakban. **2023. március 10-én, a Székely Szabadság Napján** az autonómia szolgálatáért **Gábor Áron-díjat vett át** Marosvásárhelyen. Erről az eseményről tudósít a Sapientia Egyetem. Szeretettel gratulálunk!

<https://kv.sapientia.ro/hu/hirek/gabor-aron-dijat-vehet-at-dr-bakk-miklos?fbclid=IwAR2YVP0zdovrF2ehFkZEvD9AJFBYCoAQ-vBfbnUSFfssIYrH4ThjgX1bxE>

Szeri Árpád újságíró tagtársunk meghívta az előadót egy **Podcast riportra**, illetve szép cikket írt a Tolnai Népejségben.

A Podcast riport linkje:

https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2023/06/megelni-erdelyben-a-magyar-mivoltot?fbclid=IwAR1q8VLhxE8BuDEZlhyteE1SadpwXsdWJU8Cwp91w31Z-wxVvtoV9D_YZTk

Szeri Árpád tagtársunknak a programról megírt összefoglalása:

<https://www.teol.hu/helyi-kozelet/2023/05/elvarazsolta-a-fovarosi-csapatot-a-varmegyei-kincsestar>

A Szekszárdon elhangzott előadásra azóta egy másik helyszínen is sor került. Sepsiköröspatakon a **Kálnoky Nathalie Történelmi Szalonban**.

Az itt készített felvételt a következő linken lehet elérni:

<https://www.youtube.com/watch?v=9O5mVQ8CTR&t=17s>

2023. június 12-én könyvbemutatóra került sor az Irodalom Házában. Baranyai László *Ünnepnap* című könyvbemutatóján a szerzővel beszélgetett **Ódor János Gábor és Liebhauser János**.

Egyesületünk tagjai **2023. június 14-én a szekszárdi német nemzetiségi tanösvényt járták be**. A résztvevőket (kb. 30 fő) köszöntötte **dr. Gesztesi Enikő** elnök. A csoportot **ifj. Töttös Gábor**, a Szekszárdi Német Nemzetiségi Önkormányzat elnökhelyettese vezette végig az idén januárban felavatott ösvényen. A csapatot elkísérte **Farkas Pál Györgyné**, az önkormányzat elnöke is. Részt vett a programon a **Tolna Megyei SZC Bezerédj István Technikum több tanulója és tanára, valamint a Szekszárdi Garay János Gimnázium Honismereti Szakkörének számos tagja** is. A Béla téren kezdődő és oda visszatérő hét állomásból álló tanösvényen információs táblák mutatják be a németiség életmódját, kiemelve, hogy hogyan érkezett a szekszárdi németiség a vármegye székhelyére, valamint hogy hogyan gazdagították a lakhelyük kultúráját. Dr. Gesztesi Enikőn kívül jelen volt a bejárásón **Horváth Endréné, Klézli Erzsébet, Losonciné Zana Judit, dr. Molnár Zsuzsanna, Szabóné Kiss Erzsébet és Zsámboki Árpád István**.

2023. június 24-én Vargáné Kovács Veronika tagtársunk vendégei voltunk a **Siómenti Országos Halfőző Versenyen**. Vera a Sióagárd-Leányvári Pincefaluba, a **Margit-pincébe** invitálta a vendégeit. A résztvevők közösen imádkoztak a kápolnánál, majd népművészeti divatbemutatóra került sor, és a látogatók megtekintették a Kakasdi Csillagösvény Népdalkör műsorát, valamint a Sióagárdi Hagyományőrző Egyesület karikázóját. Az ebéd elfogyasztása előtt **Dr. Gesztesi Enikő** a TMEAHE nevében köszöntötte a vendégeket, beszélt az egyesület programjairól, a tagságnak a hagyományápolásban játszott

szerepéről. Az elnökön kívül részt vett a programon **Szabadi Mihály, Szabadi Mihályné és Zsámboki Árpád István.**

2023. június 24-én a Múzeumok Éjszakáján **Ódor János Gábor és dr. Vizi Márta tagtársaink** tartottak vezetést, bemutatót. **Dr. Vizi Márta** a Vármegyeházán tartott tárlatvezetést (*Mi újság a Béla téren?*). A Wosinsky Mór Megyei Múzeum főépületében pedig **Ódor János Gábor az *Örökségünk*** kiállítást mutatta be három alkalommal. A programokon számos egyesületi tagunk megjelent.

2023. június 25-én német telepesek által 1760-ban épített **Szent János és Pál kápolna** búcsújára, szabadtéri ünnepi szentmisére várták a híveket és az érdeklődőket a dr. Szentgáli Gyula utcába. A misét városunk díszpolgára, **dr. Bíró László** püspök és Petkó Tamás plébános celebrálta. Orgonán játszott Koller Tamás. A mise után a felvonulók megemlékezést tartottak a Szent László szobornál. A programokat a **Szekszárd Alsóvárosi Római Katolikus Közhasznú Egyesület** szervezte. 2010. június 25-én, 250. születésnapján történt a megújult kápolna szentelése, amelynek több évig tartó restauráltatását óriási közösségi összefogással az egyesület tagjai - küldetesként vállalt munkával – szervezték, így **Elekes Eduárdné elnökségi tagunk.** Az egyesület tagjai újabb összefogással, anyagi és erkölcsi támogatásokkal segítik a kórházi látogatók, betegek és elszármazottak csendes imára alkalmat adó, turistáknak élménygazdag látványt kínáló szakrális helyet.

*

Az **Andrásné Marton Zsuzsanna** tagtársunk által vezetett **Szekszárdi Múzeumbarát Egyesület** 2023. évi első félévéből csak azt emeltük ki, ami a helytörténethez, honismerethez is kapcsolódik. Mivel a múzeum április közepéig zárva volt, így ez idő alatt olyan programokat szerveztek, amelyek helyszíne nem a múzeum volt, elsősorban szekszárdi templomokat kerestek fel, illetve júniusban egyik tagtársuk a németkéri felmenőiről tartott előadást.

A **TMEAHE tagjai közül 2023. május 22-én Viliminé dr. Kápolnás Mária** tartott vetített képes előadást *Időutazás – Peru, az inkák birodalma* címmel.

Szedresben, illetve az egyesület sok programján Barteczka Mária titkár és férje, Barteczka Leszek végez hagyományosan sokoldalú tevékenységet. Barteczka Mária rendszeresen szervez véréradást, s a véradók megajándékozásában többször vállalt szerepet **Elekes Eduárdné** is. **2023. március 23-án** a Magyar-Lengyel Barátság napja alkalmából Bonyhádon *Az érdek szétválaszt, az érték összeköt* c. előadáson és az azt követő koszorúzáson vettek részt. Erről fényképes tudósítás jelent meg a Tolnai Népújságban.

2023. április 7-én és 19-én vöröskeresztes aktivistákkal együtt a zsidó temetőt ápolták, hozták rendbe Szedresben Egy turistacsoport látogatása előtt **2023. május 22-én és június 7-én** a Bezerédj síremléket gondozta az egyesületi titkár. **2023. május 26-án** Barteczka Mária részt vett a szedresi iskola Pünkösdőljén. **2023. június 7-én** Barteczka Mária és Barteczka Leszek dr. Bakk Miklóst és Kaczián Jánost kalauzolták Szedresben a Bezerédj síremléknél és a zsidó temetőben. **Március-április-május hónapokban** Barteczka Mária 20 alkalommal egy népi bútorfestő szakkör aktív résztvevője volt Szedresben.

Bognár Cecil Gyula tagtársunk ebben a félévben is nagyon aktívan dolgozott közösségi munkákban: programjainkon rendszeresen részt vesz, illetve részt vállal, számos felkérést kap az ország különböző pontjain, az elmúlt hónapokban is sokszor és sok alkalommal fűjt „toborzót”, tárogatón játszott vagy énekelt, gyerekeket oktatott (pl. Baján, Murgán, Ócsényben, Závodon, Szekszárdon több alkalommal). **2023. január 23-án** a Magyar Kultúra

Napja alkalmából előadást tartott a Bonyhádi Petőfi Sándor Evangélikus Gimnáziumban. Ezzel egy időben felesége, **Bognárné Gergely Katalin** bemutatta hímzési technikáit, valamint munkáit is megcsodálhatták az érdeklődő diákok. **2023. február 13-án és 15-én** a Magyar Kultúra Lovagja előadott a Szekszárdi Garay János Gimnáziumban. Először a farsangi népszokásokról, második alkalommal pedig *Erkölc a népi kultúrában* címmel tartott előadást. **2023. február 11-én** Érsekhalmán részt vett egy népzenei találkozón, ahol előadást tartott a tárogatóról. **2023. március 10-én** a Vakok és Gyengénlátók meghívásának tett eleget, **március 15-én** pedig az ünnep alkalmából Nagydorogon játszott tárogatón. **2023. április 23-án** Decsen, a Tájházak napja alkalmából közel száz érdeklődő előtt tartott előadást *A sárközi ember múltja, jelene, jövője, a tájház látnivalói* címmel. **2023. április 28-án** Bonyhádon, a Kertbarát kör meghívására előadást tartott a bordalok születéséről. **2023. május 13-án**, szintén Bonyhádon, a Művelődési házban több mint tíz tárogató – köztük Bognár Cecil Gyula - mutatkozott be (*Szól a tárogató a Délvidéken*). **2023. június 10-én** Gyönkön közreműködött a Tagtársunk (műsor, emléktábla avató).

2023. május 13-án Bonyhádon, a Perczel kastély, Perczel Mór szülőháza nemzeti emlékhellyé nyilvánításának emlékünnepélyén **dr. Dobos Gyula István** tartott előadást a Perczelekről.

2023. június 16-án, a XXII. Völgységi Könyvfesztivál programjaként Bonyhádon, a Perczel Kertben került sor **dr. Dobos Gyula István** *A Perczelek* című második, átdolgozott és bővített kötetének bemutatójára, a szerzővel történő beszélgetésre és dedikálására A moderátor dr. Farkas István Gergő múzeumigazgató volt. A programon részt vett **Asztalos Zoltán, Asztalosné Illés Tamara, dr. Deák Orsolya, dr. Dobos Gyuláné, dr. Gesztesi Enikő és dr. Szóts Zoltán**.

Ugyanezen a napon, szintén a Könyvfesztivál keretében került bemutatásra a *Bonyhád, a Völgység szíve* monográfia I. kötete. A könyv szerkesztői és az előszó írói **László János és dr. Szóts Zoltán**. A könyvet a Völgységi Tájkutató Alapítvány adta ki. (fejezetek: **Czövek Attila**: Óskori és ókori leletek, lelőhelyek Bonyhád határában; **K. Tóth Gábor**: Bonyhád és környéke a népvándorlás korában; **K. Németh András**: Bonyhád és a határában fekvő települések a középkorban; **Dávid Géza**: Bonyhád a 16. században; **K. Németh András**: Régészeti adatok Bonyhád határának török kori történetéhez; **Máté Gábor**: A táj és lakói a török kiűzésétől Bonyhád újratelepítéséig (1686–1720).) A kötetet bemutatta **dr. Farkas István Gergő, Ódor János Gábor és Czövek Attila**. A megnyitón az egyesületet képviselték **dr. Szóts Zoltán és Ódor János Gábor**.

Dr. Szóts Zoltán Bonyhádon a Vörösmarty Mihály Művelődési Központban megrendezett **Honismereti Körének** efélévi előadói között két egyesületi tagunk szerepel. **2023. március 23-án dr. Gesztesi Enikő** tartott előadást *Bél Mátyás Notitiájának (latin–magyar) fordítói (A Notitia munkálatainak megkezdése 300. évfordulójára)* címmel. Az előadáson megjelent **Asztalosné Illés Tamara, Barteczka Mária, Barteczka Leszek, dr. Deák Orsolya**. **2023. április 27-én** -én a kör elnöke, **dr. Szóts Zoltán** várta az érdeklődőket *Virág Ferenc püspök egyházszerző tevékenysége a Völgységi járásban (1945-1949)* című előadásával. Ezt az előadást **április 21-én** a Majos Értékeiért Egyesületben is előadta a kutató, s ugyanebben az egyesületben **június 6-án Szóts Zoltán** *Egy nagysikerű bukovinai székely életút: László Mihály (1849-1932)* című könyvének bemutatására gyűltek össze a jelenlevők.

Dr. Váradyné Péterfi Zsuzsanna, a **Paksi Városi Múzeum igazgatójának** Paks Város Önkormányzatának polgármestere gratulált nyugdíjba vonulása alkalmából. A polgármester elmondása szerint tagtársunk munkásságának köszönhetően az elmúlt 25 évben figyelemre méltó változáson ment keresztül az intézmény és tevékenysége Paks város kulturális

életében is jelentős nyomot hagyott. Szeretettel gratulálunk egyesületi tagunk nyugdíjba vonulása alkalmából, számítunk további munkájára.

*

A Szekszárdi Garay János Gimnázium honismereti szakköre e félévben is heti rendszerességgel végezte a munkáját. A szakkört vezeti dr. Gesztesi Enikő. 15-20 diák vesz részt a munkában. Ebben a tanévben az iskolában tartott szakköri foglalkozások nagy része a *Szekszárd, ahol élünk* című könyv és munkafüzet tartalmi és gyakorlati megismerkedésével telt. A délutáni foglalkozásokon a könyvet és munkafüzetet dolgozta fel a csoport. A diákok élvezik a munkafüzet feladatait, csoportokban dolgoztak, játékos keretek között.

A szakköri foglalkozásokon rendszeresen vesznek részt a diákok városi rendezvényeken, könyvbemutatókon, koszorúzásokon, megemlékezéseken (Béri Balogh Ádám fa, I. és II. világháború, március 15, október 23, stb.). 2023. február 6-án 15 diák csatlakozott vett részt a Béri Balogh Ádám fájánál tartott megemlékezésen.

2023. május 30-án és június 13-án a MNL Tolna Vármegyei Levéltárával, a levéltári történeti anyagokkal, a kutatási módszerekkel **Maul-Link Dóra** főlevéltáros ismertette meg a diákokat a vármegyei házában. **December 13-án**, Luca napján **Bognár Cecil Gyula** a gimnáziumban a Luca-napi és a karácsonyi szokásokról mesélt a diákoknak, nagy szeretettel ismertette meg a tárogató hangszert a tanulókkal. **Január 17-én és 26-án Hecker Henrietta tartott előadást** az iskolánkban, beavatta a diákokat a családfakutatás rejtelmeibe. **Február 21-én a PTE KPVK tartott egy online konferenciát, egy TDK Workshopot**, amelyen **dr. Kocsisné dr. Farkas Claudia** és két egyetemista adott elő. A docens asszony *A tehetség felfedezése és karrier, avagy miért érdemes középiskolás diákként az egyetemi Tudományos Diákkörbe bekapcsolódni* címmel tartott előadást, majd két egyetemista beszélt eddigi kutatási eredményeiről, s a sikerekhez vezető módszerekről. **Dr. Gesztesi Enikő** 10 szakkörös diákkal vett részt a programon.

A második félévben az egyik legfontosabb program a **március 10-i sírgondozás**. A március 15-i városi ünnepség és az egyesületi megemlékezés előtt a szakkörösök rendbe hozták az alsóvárosi temetőben a '48-asok sírjait, illetve felkeresték Wigand János sírját is. **Március 13-án** a TMEAHE koszorúzási ünnepségén a honismereti szakkör tanulói adtak műsort az alsóvárosi temetőben (Garay Antal sírjánál). **Március 15-én** pedig koszorúztak az egyesület diáktagjai Szekszárd Város ünnepi műsorán.

Április 4-én Bél Mátyás életútjáról tartott előadást a gimnáziumban a szakkör vezetője. **Április 18-án pedig a 10. B osztályos szakkörösök tartottak városismereti sétát.**

Április 26-án a PTE KPVK rendezte a **36. Országos Tudományos Diákköri Konferenciát (OTDK)**. Az OTDK konferenciák történetében először megrendeztek **egy önálló középiskolai tagozatot**, melyre meghívták 10 garays diákot. A programon a részt vevő diákoknak OTDK-s oklevelet adtak át. **Június 7-én** a honismereti kör minden tagja részt vett a TMEAHE és a PTE KPVK által szervezett előadáson, melynek keretében **dr. Bakk Miklós, a Sapientia-Erdélyi Magyar Egyetem egyetemi docense adott elő**. Ez az előadás a következő évi előadássorozat (*Szülőföld Akadémia*) kezdő előadása volt. **Június 14-én** az éves szakköri tevékenység záró eseményeként a diákok a TMEAHE felnőtt tagjaival együtt részt vettek a **szekszárdi német nemzetiségi tanösvény bejárásán**.

A honismereti szakkör tagjai közül 7-en lesznek segítők a **2023. augusztus 14 és 18** között Bonyhádon megrendezésre kerülő **Országos Ifjúsági Honismereti Akadémián**. Ketten a hét diák közül elő is fognak adni az akadémián.

A bátai Fekete Gólya Házban négy jelentősprogramot valósítottak meg a félév során. 2023. március 30-án *Gazdálkodj Okosan! Környezettudatos praktikák a ház körül* címmel **Baka**

György növényvédő agrármérnök, környezet-és éghajlatvédelmi szakértő, a Zöldtárs Környezetvédelmi Közhasznú Alapítvány elnöke tartott érdekes előadást.

2023. április 27-én „*Aki nem becsüli a múltat, az nem érdemli a jelent, a jövője bizonytalan lehet!*” című program keretében két előadás hangzott el: egyrészt Viliminé dr. Kápolnás Mária *Bátai hangulatok, középületek, üzletek nyomában* címmel adott elő, mely program 20. századi fényképek, adatok, újságcikkek alapján mutatta be Bata fontos üzleteit, boltjait, azok tulajdonosait. Vendégük **dr. Vörös Mihály László**, bátai születésű professor emeritus volt, aki *Gyökereimről az utódoknak* címmel tartott családtörténeti előadást.

2023. május 27-én MÉZÉDES SZOMBAT DÉLUTÁN Nincs édesebb a méznél elnevezésű program zajlott a múzeumban. Gyerekeknek és felnőtteknek szóltak a programok. A felnőtteket **Kovács Csaba és Neumann György** méhészek vezették be a méhek és a mézkészítés világába A foglalkoztatóban kézműves foglalkozáson vehettek részt a gyerekek, illetve beöltözhetnek védőruhába, kipróbálhatták a méhészkedéshez szükséges eszközöket.

A 2023. június 24-én a Múzeumok Éjszakáján új kiállítást mutattak be a Fekete Gólya Házban. A megnyitó ünnepségen a kiállítást – **Rezgő–Mirtusz-Bokréta. Esküvői divat Bátán a 20. században** - **Viliminé dr. Kápolnás Mária** mutatta be. Előadásában a fényképészek munkásságát mutatta be, illetve a fotók érdekességeiről beszélt. Az estét a Csobogó Együttes *Járd a táncot!* című színvonalas koncertje zárta.

A Dombóvári Városszépítő és Városvédő Egyesületnek a Dombóvári Helytörténeti Gyűjteménnyel közösen megvalósított programjai közül a következők voltak a legfontosabbak: **2023. március 30-án** 200 példányban jelent meg a *Neves Dombóvári Évfordulók 2023.* című kiadvány-füzet 2., amelyben a 2000 előtti idők öttel osztható évfordulóit, jeles eseményit gyűjtötte össze a tagság. **2023. március 30-án** (a város hete) helytörténeti kvízt szerveztek a városból jelentkező felnőtt csapatoknak a Művelődési Házban. **2023. május 3-án** nyílt a Múzeum Megálló (vasúti gyűjtemény), melynek szakmai gondozása az egyesület feladata (a MÁV Zrt.-vel közösen). A tagság – **köztük Müller Ádám és Szücs László egyesületi tagok** (TMEAHE)– részt vett a Gunaras 50 program összeállításában, lebonyolításában (**2023. május 20.**) Ugyanezen a napon **helytörténeti sétát** tartottak a Dombóváron 50 éve felállított Kossuth-szoborcsoportnál, a Szigeterdőben **Takács Istvánné** helytörténész vezetésével, a Dombóvári Illyés Gyula Gimnázium tanáraival, diákjaival közösen Megtartották a hagyományos Hősök Napi program programot (**2023. május 28.**). A Múzeumok Éjszakája programra annak előkészítésére és lebonyolítására a Múzeum Megállóban, a Dombóvári Helytörténeti Gyűjteményben került sor **2023. június 24-én**. Másnap az újdombóvári bombázás áldozataira emlékezve a közösség az újdombóvári Nagyboldogasszony Templom előtt műsorral emlékezett. Az egyesület a **félév során** folytatta Koncz András (1903-1975) dombóvári fényképész hagyatékát képező üvegnegatívok tematikus feldolgozását, digitalizálását.

A dombóvári Fekete István Múzeum vezetője, Bodó Imre továbbra is menti és védi az értékeket, A múzeum nagy népszerűségnek örvend. Folyamatosan nő a látogató személyek, családok és csoportok száma. Meglátogatták ebben az időszakban az intézményt politikusok és egyházi személyiségek (Felföldi László megyéspüspök is). A **Hónap Műtárgya** akciójuk nagyon sikeres. Sokan e program miatt keresik fel a múzeumot.

Folyamatosan igyekeznek népszerűsíteni a múzeumunkat pl. **január 25-én a Duna Televízióban**.

Sok adományt kap a múzeum, pl. májusban Z. Soós István kaposvári festőművész hagyatékát, ugyanakkor a múzeum is adományoz: a dombóvári könyvtárnak könyveket, Zeffer György mezőgazdasági képgyűjtőnek lovasekét, kukoricamorzsolót a családi örökségből.

Bodó Imre aktívan részt vesz az **Attalai, Göllei és Naki Értéktár Bizottság**, a TMEAHE mellett a Fekete István Kulturális Egyesület és a Somogy Megye Honismereti Egyesület munkájában is. Bodó Imre fia szerkeszti a múzeum facebook-oldalát. Felesége, Lívia sok segítséget nyújt a múzeum fenntartásában, látogatók fogadásában, s rendezvényekre is elkíséri a múzeum vezetőjét.

2023. június 10-én Hőgyészen a *Hőgyész 300* című egésznapos rendezvényen a település újkori születésére emlékezett a falu népe, kiegészülve az egy busszal Eckentalból (testvérváros) érkező német vendégekkel. **Stefán György** egyesületi tagunk a Művelődési Házban *Hőgyész* címmel tartott előadást Hőgyész történetéről német nyelven is kivetítve, majd történeti kiállításmegnyitóra is sor került.

A **Kölesdi Felnőtt Honismereti Szakkör dr. Kiszler Gyuláné** vezetésével folytatta a munkát. Az idősödő szakkör célja, hogy megjelöljék Kölesden a 4. szakrális épület, a lebontott zsinagóga helyét. Az előkészületeket dr. Kiszler Gyuláné három évvel ezelőtti, a helyi zsidóság sorsáról szóló, saját kutatások és adatközlők emlékei alapján kezült előadása után kezdte a szakköri tagság. Sommer László docens (helybeli kereskedő család leszármazottja) eljött Kölesdre, és egy népfőiskolai előadást is vállalt. Az általa elkészített - kőszeletekre vésett családi neveket is szeretnék elhelyezni. Igyekeznek az enyészettől megmenteni néhány frissen előkerült emléket, pl. egy sokgenerációs asztalos család iratait.

Egy kétszer egy évet felölelő (2022-2023), a Magyar Falu Program keretében megvalósuló egyházi-kulturális programsorozat ért véget tavasszal a **Medinai Református Leányegyházközségben**. Az egész programsorozat szakmai mentora **Ujlaky Tibor**, a gyülekezet református lelkipásztora volt.

Az ezévi medinai értékmentő munka részét képezi az általános iskolás kisdíjakok és nagycsoportos óvodások számára összeállított **bibliai - zenés, interaktív, egy évet felölelő foglalkozás**. A projekt legnagyobb hozadéka, hogy Medina település kisiskolás gyerekei - egy új közösségként - folyamatosan bibliai zenés-játékos foglalkozásokon vesznek részt, belőlük alakult meg az Isten dicsőítő énekeket éneklő **Fényes Hajnalcsillag Gyerekcsoport**. Nemcsak a Hittan könyvben szereplő papiruszról és a bibliai tekercekről, azok elkészítési módjáról esett szó, hanem Isten héber nevét is lejegyezheték, lerajzolhatták, kiszínezhették, kivághatták és hazavihették a gyerekek. Az Ószövetség mellett az Újszövetségben szereplő történetek feldolgozása is nagy örömet okozott a kisdíjakoknak.

2023. április 16-án Az *Állatok a Bibliában* c. előadáson, a Szentírásból hallhattak a jelenlévők sok érdekes dolgot. Az előadó **Topánka-Révai Lilla Irén tagtársunk, a medinai honismereti tevékenység lelke volt**. A színes képekkel és a Károli-féle bibliafordításból vett Igehelyekkel tűzdelt előadás anyaga hosszas kutatómunka eredményeként született meg, Az előadáson részt vett **Barteczka Mária, dr. Deák Orsolya, dr. Molnár Zsuzsanna és Véghelyi Józsefné**.

Nagydorogon Dobri István végez nagyon hasznos és értékes honismereti munkát. A *Nagydorogi reformátusok története 1554-2013* című 500 oldalas kéziratát sikerült megjelentetnie 2022-ben. Ebben a félévben folytatta szülőfalujának, Kajdacs község történetének anyaggyűjtését, illetve a református gyülekezet anyagát is elkezdte gyűjteni, rendezni.

2023. június 1-jén "NAGYDOROG NAGYKÖZSÉG DÍSZPOLGÁRA" kitüntető címet adományozott számára Nagydorog Önkormányzata. A címmel elsősorban helytörténeti munkáját, megjelent négy könyvét díjazták. Szeretettel gratulálunk a megérdemelt díjhoz.

A **Tengelici Értéktár Bizottság** elnöke, **Farkas Zsuzsanna Katalin**, tagjai **Tóthné Csapó Sára és Müller Gabriella**. Mindhárman nagyon hasznos munkát végeznek településükön. Tengelicen **2023 januárjában** zajlott az *Év település értéke*hez (Pete Jánosné, csuhéfonó munkássága) kapcsolódó rendezvények kidolgozása, megbeszélése, majd meghirdetése a *Tengelici Hirmondóban* (az önkormányzat lapja) és egyéb médiacsatornákon. **Februárban** a Csapó-sírkertben a fő síremléket gondozták, s rendbe tették a temetőt. **Március 15-én** a Csapó-sírkertben megemlékeztek az 1848/49-es forradalom és szabadságharcról. Márciusban beindították Az Év értéke programsorozatát: egy népfőiskolai előadás keretében Pete Jánosné adott elő a munkásságáról. **Áprilisban** ugyancsak Ő bemutató foglalkozást tartott az óvodában. Kirándulást szerveztek Regölybe, a jurta-faluba a 2022-es Év település értéke verseny csapatai számára. Az egykori földbirtokos Csapó család leszármazottai látogattak a faluba, megállapodott velük az Értéktár vezetősége egy újabb *Tengelici füzet* megírásáról, *Csapók Tengelicen* munkacímmel. **Májusban** az Év értéke program keretében Pete Jánosné az iskolában tartott előadást a csuhé felhasználásáról. **Júniusban** a hagyományoknak megfelelően rendbe tették a pedagógus sírokat (az iskolával együttműködve), s megemlékeztek a falu elhunyt pedagógusairól. A Csapó család újabb látogatást tett a községben (adatgyűjtés). Ezen kívül az 5. *Tengelici füzet*hez képanyagot, adatokat gyűjtöttek egyesületünk tagjai (Tengelici kisló), Felkérésre a Benyovszky kastélyhoz és kriptához vezettek egy csoportot.

A tengelici népfőiskola rendszeresen tart előadásokat, a szervezők szintén **Tóthné Csapó Sára, Müller Gabriella, Farkas Zsuzsanna Katalin**. Február 9-én Tóthné Csapó Sára *Életem-utazásaim* címmel tartott előadást. Február 16-án **dr. Tóth Károly** előadására került sor *A tengelici református gyülekezet története* címmel. Március 2-án Kászpári Károly *Régi idők mozija* címmel adott elő, majd egy hét múlva, március 9-én a népfőiskola záró előadására került sor: Budaváriné Balogh Boglárka előadásával kapcsolódott az év talán legfontosabb kulturális programsorozatához, a Petőfi 200 rendezvénysorozathoz (*Megemlékezés Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójáról*). A népfőiskola minden programján részt vett **Barteczka Mária titkár**, akit a szervezők oklevélben részesítettek a főiskolán való rendszeres részvételéért.

*

A szekszárdi **Aranykönyv Bizottság** elnöke **dr. Dobos Gyula István**, illetve az egyik tagja **Asztalos Zoltán**. A tagok elkészítették az **2022. évi Aranykönyvet**. SZMJV Önkormányzatának bizottságai és a közgyűlés elfogadták az összeállított anyagot.

Több új tag felvételére került sor a félév során, illetve több jelentkező felvétele zajlik jelen pillanatban, amint az elnökség elfogadó határozatot hoz, örömmel adunk hírt a legújabb tagunk érkezéséről. Tagként lépett be az egyesületbe **Asztalosné Illés Tamara, Freyné Felkert Katalin, Harmati Éva, Dr. Pálosné Németh Mária, Pámerné Bali Éva, Szeri Árpád, Vargáné Kovács Veronika és dr. Varga István**.

A *Honismeret* című folyóiratnak eddig idén három száma jelent meg. Az 1. szám Tolna megyei cikkei: **Bodó Imre Fekete István-emlékhely Vörsön** címmel írt a folyóiratban (101. p.). **Barteczka Mária** szintén egy nagyon szép eseményről írt beszámolót: *Decsen is elhelyeztek botlatókövet* (104. p.).

Gombor Lili tagtársunk írt a Művészeti Akadémia folyóiratának, a *Magyar Művészet* **2023/2.** számába: a recenzióban Tverdota József Attila monográfiáját mutatja be. Lili szakdolgozatának témája *Kant posztulátumtanának recepciója a korai Fichténél*. Gratulálunk, szívesen hallgatjuk meg Lili szóbeli előadását is. Szeretettel gratulálunk minden megjelent cikkhez!

2023. március 3-án dr. Gesztesi Enikő a TEOL.hu podcast adásban beszélt az egyesület feladatairól, lehetőségeiről, terveiről.

https://www.teol.hu/helyi-eletstilus/2023/03/a-latinos-helytortenesz-gyongyei?fbclid=IwAR23vyNgaoqs-q13KfQKu39UP-upd_923vH89XWB9K-TYh6wNFcSGcHSXk

Mint már jeleztük, nagyon sok minden jelenik meg, illetve készül rólunk, tagjaink tevékenységéről a helyi médiában, pl. a **Tolnai Népújságban, a Tolnatáj TV-ben**. Ebben a félévben különösen sok híradás szólt rólunk, minden média örömmel fogadja az anyagainkat.

Barteczka Mária év végén gyűjti össze a rólunk megjelent cikkeket. Hálával tartozunk áldozatos gyűjtő munkájáért. Ezért a *Hírlevélben* nem tüntetjük fel a cikkeket

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy egy demokratikus szervezetként működjön az egyesületünk. **Barteczka Mária titkárként** az elnök mellett vagy helyette (mindketten pedagógusként dolgoznak) részt vesz a rendezvények előkészületében és lebonyolításában, pályázatok figyelésében és írásában. Képviseli az egyesületet megyei és országos értekezleteken, rendezvényeken, ünnepeken, koszorúzásokon stb. Fontosnak tartja, hogy kövesse, bíztassa és értékelje a tagok tevékenységét. Figyelemmel kíséri a róluk megjelent internetes- és újsághíreket, és ezekről tájékoztatja a tagságot a **Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület elnevezésű facebook csoportban**. Ez egy **privát csoport**, amennyiben valaki szeretne csatlakozni, nála kell jelentkezni.

Horváth Endréné és Vecsei Lászlóné pénztáros a működési pályázat pénzügyi elszámolását végezte el **2022 márciusában**. Február végén **Klézli Erzsébet és Vecsei Lászlóné** az éves gazdasági jelentést, **Klézli Erzsébet és Horváth Endréné** a kulturális statisztikai jelentést és beszámolót a Nemzeti Művelődési Intézet számára, **májusban Klézli Erzsébet** az éves KSH jelentést, az éves mérleget és közhasznúsági jelentést készítette el. **Vecsei Lászlóné és Horváth Endréné** részt vett a Számvizsgáló Bizottság ellenőrzésén.

Dr. Gesztesi Enikő elnök írta meg a **2023-re vonatkozó működési pályázatot** (szakmai terek, beszámolók). A pályázat révén egyesületünknek az egyik legnagyobb összeget, **300.000 Ft-ot ítélte oda** Szekszárd Megyei Jog Város Önkormányzatának Kultúra, Civil Szervezetek, Városmarketing Bizottsága. A pénzügyi tervek elkészítésében segítséget nyújtott **Horváth Endréné és Vecsei Lászlóné**.

Vecsei Lászlóné pénztárosunk összegzett egy kimutatást **az egyesületi tagdíjak** idei, továbbá az előző két év befizetéseiről.(2019., 2020., 2021., 2022.) A tiszteletbeli tagoknak – megállapodásunknak és Alapító Okiratunknak megfelelően - nem kell fizetni. Sokak már eleget tettek a kötelezettségeiknek (évente 1500 Ft), s noha az elmúlt évben sokat javult a fizetési morál, vannak több éves elmaradások is. Kérjük, hogy a következő számlaszámra visszamenőleg (2019-2022) mindenki, akinek van elmaradása, legyen szíves elküldeni a ma már tényleg jelképes tagsági díjat. Nagyon köszönjük.

Számlaszámunk: 71800037 - 11153030 – MBH Bank Nyrt.

Elnökségünk az első félévben **egy elnökségi ülést** tartott, **2023. február 20-án**. De többször beszéltünk és egyeztettünk telefonon, illetve online módon. **Elnökségi ülést és közgyűlést tartott a Honismereti Szövetség 2023. március 24-én**. Az Egyesületet **dr. Gesztesi Enikő** elnök és **dr. Szóts Zoltán** küldött képviselte. **2023. május 20-án a Honismereti Szövetség elnökségi ülésén dr. Gesztesi Enikő és Zsámboki Árpád István** vett részt.

Irodánkban ügyeletet láttak el, másoltak, a postát figyelték, a postai ügyeket rendezték, az iroda körül takarítási munkát végeztek **Horváth Endréné, Horváth Endre, Vecsei Lászlóné, dr. Gesztesi Enikő**. Köszönjük szépen az odafigyelést. Szeretettel köszönjük **Klézli Erzsébet (könyvelő) és Vecsei Lászlóné (pénztáros)** áldozatos munkáját.

Elnökségi döntés alapján igyekszünk idős tagtársainkat látogatni, már amikor lehetséges. Ha ez nem működik, levelek, képeslapok küldésével, telefonálással tartjuk a kapcsolatot tiszteletbeli tagtársakkal. Köszönteni szoktuk születésnaposainkat is, a 80, 85, 90 éveseket. Ebben az évben is köszönteni fogjuk Őket, a megyei találkozón. Az elnökség tagjai közül **dr. Gesztesi Enikő, Barteczka Mária és Horváth Endréné** látja el e szép feladatot

„*A sok közt e kis tréfa...*” címmel jelenik meg a napokban egy elektronikus tanulmánykötet **Dr. Kriston-Vizi József egyesületi tag 70. születésnapjára**. A 30 hazai és külföldi szerző által jegyzett, Oláh Róbert nagykőrösi geográfus által szerkesztett 640 oldal terjedelmű tanulmány- és esszégyűjteményt **július 8-án** mutatják be Kecskeméten, a Cifrapalota pávás termében. A szerzők között egy egyesületi tag, összesen két Tolna vármegyei személy is van. Egyikük **Kaczián János**, aki a „*Garay János (1812–1853) szerelmei*” című írását adta közre, míg a pályatárs, **Lovas Csilla** művészettörténész „*Szekszárdi helytörténeti forgácsok Mészöly Miklós (1921–2001) ürügyén ...*” címmel írt egy anyagot. Az elektronikus változatban készült kötet a legtöbb digitális tudományos és népszerűsítő platformon ingyenesen hozzáférhető lesz.

A következő *Hírlevélben* szeretnénk majd beszámolni a Budapesten megrendezésre kerülő **L (50.) Honismereti Akadémiáról**, amelyen több tagtársunk is részt vesz (**2023. július 10-14.**), a **2023. szeptember 30-i megyei találkozónkról**, a **Bonyhádon megrendezésre kerülő Országos Ifjúsági Honismereti Akadémiáról (2023. augusztus 14-18.)**, s reményeink szerint sok más érdekes, tartalmas programunkról. Mindezen programokról részletes tájékoztatást adunk e-mail üzeneteinken keresztül.

Addig is jó egészséget kívánunk Mindenkinek.

Örömmel köszöntjük minden tagtársunkat, és számítunk rájuk a következő félév és a következő évek munkáiban!

**KÖSZÖNJÜK MINDEN TAGTÁRSUNKNAK A SOKSZÍNŰ ÉS SOKRÉTŰ
MUNKÁJÁT!**

**KELLEMES PIHENÉST, SOK SZERENCSET ÉS JÓ EGÉSZSÉGET KÍVÁNUNK ERRE
A NYÁRRA, VALAMINT AZ ÉV MÁSODIK FELÉRE!**

Szekszárd, 2023. július 07.

AZ EGYESÜLET ELNÖKSÉGE